

中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强耕地保护 提升耕地质量完善占补平衡的意见

(2024年2月5日)

粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央采取一系列硬措施，坚守耕地保护红线。同时，我国人多地少的国

情没有变，耕地“非农化”、“非粮化”问题仍较突出，耕地保护形势依然严峻、任务更加艰巨。为加强耕地保护、提升耕地质量、完善占补平衡，党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

加强耕地保护、提升耕地质量、完善占补平衡，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，(下转第七版)

用心守护亿万人民健康福祉

新中国成立75周年卫生健康事业发展综述

新华社记者 董瑞丰 田晓航 李恒

75年，见证一个民族如何彻底甩下“东亚病夫”的帽子，记录一个国家的卫生健康事业怎样实现历史性跃升。

新中国成立75年来，在中国共产党的坚强领导下，我国着力构建覆盖全民的基本医疗卫生制度，用相对较少的投入解决了全世界约六分之一人口的基本看病就医问题。新时代新征程，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民健康为中心，实施健康优先发展战略，进一步推动14亿多人共建共享健康中国。

重要指标齐改善 健康事业实现历史跨越

今年8月底公布的最新统计数据显示，我国人均预期寿命达到78.6岁，相比1949年的35岁，增长了一倍还多。这样的增速，与世界上一些高收入国家相比也毫不逊色。

人均预期寿命是衡量一个国家卫生健康事业进步的重要指标，其大幅增长集中体现了75年来中国人民健康水平的提升。

新中国成立75年来，我国卫生健康事业发生了翻天覆地的变化。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置，不断引领卫生健康事业实现全方位进步、取得历史性成就。

一组组数据，标注着人类历史少有的健康飞跃。

新中国成立前，全国孕产妇死亡率高达1500/10万，生娃如过“鬼门关”；婴儿死亡率高达200‰，五分之一的宝宝在襁褓中就夭折。大江南北，疫病横行，人民体质普遍羸弱。

到2023年，全国孕产妇死亡率降至15.1/10万，婴儿死亡率降至4.5‰，均呈数量级的下降。数十年里，从消灭天花，到消除脊髓灰质炎、疟疾，我国陆续击退多个肆虐千年的重大传染病。居民主要健康指标已居于中高收入国家前列，世界最大基本医疗保障网覆盖超过13亿人。

一个个案例，书写下世界卫生发展的崭新篇章。

从赤脚医生到全科医生；从新中国成立之初的“农村改厕”，到新时代的“厕所革命”；从“全党动员，全民动员，消灭血吸虫病”的号召，到“全社会都要行动起来，共同呵护好孩子的眼睛”的指示；从“以治病为中心”，到“以人民健康为中心”……我国逐步走出一条符合国情的卫生健康发展道路。

90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点；相关专科的跨省就医人数明显下降；推动“看病在本省解决，一般的病在市县解决，日常的头疼脑热在乡村解决”……群众对病有所医的期盼，正转化为实实在在的健康获得感。

(下转第七版)

肖友才与重庆建工集团党委书记、董事长孙立东一行座谈

拉萨融媒讯(记者范江英)9月23日下午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才与重庆建工集团党委书记、董事长孙立东一行座谈，双方就开展务实合作进行交流。

市领导张春阳、高军，重庆建工集团夏煦、陈波等参加。

肖友才对孙立东一行的到来表示欢迎，向重庆建工集团长期以来

对拉萨经济社会发展的关心支持表示感谢。指出，当前，全市上下正认真学习贯彻落实党的二十届三中全会和自治区党委十届六次全会精神，坚持“五条原则”，实施“四大战略”，奋力掀起大抓产业、大抓项目、大抓发展热潮，蕴藏着丰富的投资前景和巨大的市场潜力。重庆建工行业资质体系完善、在藏施工经验丰富，与

拉萨有着广阔的合作前景。希望双方建立健全沟通协作体制机制、提升合作质效，在城市更新、基础设施建设等领域加强合作，实现互利共赢。

孙立东简要介绍了重庆建工集团历史沿革、业务布局、在藏承建工程等情况。指出，拉萨营商环境优越、政策机遇叠加、区位优势明显，

是投资兴业的宝地。重庆建工集团将充分发挥施工技术、人才储备、项目运营等方面的优势，精准对接拉萨发展需求，拓宽合作领域、加大投资力度，多领域、深层次参与到社会主义现代化新拉萨建设的火热实践中，为拉萨经济社会发展贡献重庆建工力量。

市发改委、住建局、交通运输局、城管局、城投公司有关负责同志参加。

肖友才调研市中级人民法院

拉萨融媒讯(记者范江英)9月24日上午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才到市中级人民法院调研。

强调，要深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记对政法工作的重要指示精神，坚持“依法治国”“稳定安市”原则不动摇，围绕中心、服务大局，采取务实举措强力推进高水平公正司法，为全面建设社会主义现代化新拉萨提供坚强法治保障。

市领导张定成、林勇、张春阳、马文清参加。

诉讼服务中心是法院服务群众的“第一窗口”。在诉讼服务中心，肖友才先后来到大厅窗口、自助立案室、案前调解室，边走边看、边听边问，详细了解立案和诉前调解工作。指出，要主动探索便民利民司法举措，进一步畅通群众诉求反映渠道。要持续推进矛盾纠纷多元化化解，积极吸纳经验丰富、协调能力强的离退休干部、基层法律服务工作者等充实人民调解队伍，多措并举推动诉源治理走深走实、大见成效。

在警务指挥中心、执行指挥中心、第九民事法庭等场所，肖友才同法院干警面对面沟通交流，详细了解法院集约送达、审判执行、基础设施、队伍建设等工作。指出，要充分发挥主观能动性，科学把握大数据等科技发展带来的机遇，以科技赋能审判质效提升，不断推动实现审判体系和审判能力现代化。要强化分类管理、科学管理，不断加强自身



9月24日上午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才到市中级人民法院调研。这是肖友才在诉讼服务中心案前调解室详细了解诉前调解工作。拉萨融媒记者 玉珠多杰 摄

建设，着力锻造一支高素质、专业化的法院铁军。

在听取工作汇报后，肖友才对近年来全市法院工作取得的成绩给予充分肯定。强调，法院工作关系各族群众对党委、政府的信任和期盼。全市法院系统要坚持人民至上、厚植为民情怀，聚焦“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标要求，动真碰硬、一抓到底，以更高站位、更新要求、更

严举措、更实作风奋力推动全市法院工作开创新局面、迈上新台阶。

要忠诚于党，把对党绝对忠诚体现到忠诚拥护“两个确立”、忠实践行“两个维护”的实际行动中，体现到工作、学习、生活的全过程、各领域，体现到把本职工作干出特色、干出亮点、干出示范的实际成效上，不断锤炼对党忠诚老实的政治品格。

要忠诚于法，坚持敬畏法律、尊崇法治，不断提高运用法治思维和法

治方式的能力，不断提升专业素养和综合能力水平，做到心正、行正、身正。要以公开促公正，不断深化和规范司法公开，让司法权力在阳光下运行。

要忠诚于民，坚持站稳人民立场、践行司法为民，把“如我在诉”理念贯穿到每一个案件，以时时放心不下的使命感、责任感和看得见的、摸得着的实际举措，切实维护好各族群众合法权益，让各族群众对公平正义更加可感可触。

吉崩岗街道德赛大院：共绘民族团结多彩画卷

铸牢共同体 中华一家亲

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)德赛大院，这座坐落在拉萨市城关区吉崩岗街道吉崩岗社区的心灵绿洲，不仅是拉萨市民族团结进步模范大院，更是多民族文化交流与融合的生动典范。

走进德赛大院，一座四层藏式四合院赫然眼前，尤其是每层楼护栏上精美的吉祥八宝图案，在阳光下格外动人，不仅装点着建筑的轮廓，更寓意着吉祥与和谐，彰显出浓厚的民族特色与居民们对美好生活的向往。

城关区吉崩岗街道吉崩岗社区四号网格员贡桑朗杰说：“德赛大院已经有30多年的历史，多年来，大家和谐相处，不管汉族还是藏族，谁遇到困难，大家都会伸出援手。”

与此同时，大院内有一座庄严的国旗台，五星红旗迎风飘扬，

不仅为大院添上一抹鲜艳的色彩，更象征着各族居民对祖国的深厚情感，而大门内侧的民族团结文化墙在弘扬民族团结的精神的同时，营造出“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好氛围。

今年41岁的普布赤在这里居住了34年，她不仅是大院变迁的亲历者，更是民族团结与和谐共生美好图景的见证人。普布赤说：“我7岁从农村来到了拉萨，以前的德赛大院有两个大门，后面进行了翻新，空间变得更加开阔、敞亮了，院子里有藏、汉、回等多个民族，我们相处的十分融洽。”

作为藏、汉、回等多民族和谐共融的温馨大家庭，德赛大院汇聚了79户共171人。在这个洋溢着爱与尊重的家园中，不同民族的居民们亲如一家，共同绘就了一幅多民族和谐共生的美丽画卷。下一步，吉崩岗社区党总支将以民族团结工作为引领，深化各民族交往交流交融，持续推动社区和谐发展，打造各民族共居共学共事共乐的幸福社区，让民族团结之花在吉崩岗社区常开长盛。

市领导实地走访 推动矛盾纠纷化解

拉萨融媒讯(记者吴敏)9月23日，市委副书记赵辉年深入拉萨高新区现场办公，就高新区顿珠金融城民商一期项目保障交房工作、高新区奥特莱斯信访矛盾纠纷以及高新区个别企业债权债务等事项进行

实地走访。期间，赵辉年认真倾听群众代表诉求，耐心细致地与每一位群众代表沟通交流，并与有关部门负责人共同研究解决问题的办法和措施。

赵辉年强调，加强沟通是化解矛盾的关键，各相关单位要密切联系群众，俯下身、沉下心，深入了解社情民意，真正将以人民为中心的发展思想落实到具体行动上。要加强部门联动，形成工作合力，找准难点堵点，积极研究解决方法，从大局角度出发，依法依规化解矛盾纠纷。同时要谨防不作为、慢作为和

乱作为等作风问题发生，把工作做到实处。

赵辉年要求，相关部门工作人员要善于解决群众“急难愁盼”问题。切实提高政治站位，努力提升解决实际问题的能力，用心用情用力服务人民群众，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。接访下访工作不是走过场，而是要真正深入到群众中去，问计于民、问需于

民，一杆子插到底。各有关部门负责人要更多的深入基层，直接听取群众的意见和建议，主动参与问题解决全过程，确保不推诿、不拖延，推动矛盾纠纷及时妥善处理和解决。服务群众不能卡在最后一公里，要坚持人民至上，树牢宗旨意识、群众观念和正确政绩观，把群众的事当作自己的事，真正把工作做到群众家门口、心坎上，进一步密切党群干群关系

“心怀热爱 逐光而行”

墨竹工卡县举行重走十八军进藏路徒步活动

拉萨融媒讯(记者余洋洋)为传承红色基因，赓续红色血脉。9月23日，2024墨竹工卡县“才聚墨竹 共谋发展”人才主题周系列活动之重走十八军进藏路徒步活动在墨竹工卡县唐加乡拉开序幕。此次徒步活动由墨竹工卡县委人才工作领导小组主办，墨竹工卡县委组织部、县委宣传部、县群团工作部

承办。

当天上午10时，在墨竹工卡县唐加乡，随着一声枪令，168名干部群众身着统一服装，沿349国道开

启徒步之旅。一路上，大家相互鼓励，感受着雪绒藏布沿岸美丽的自然风光，领略着十八军进藏的厚重历史。此次徒步终点设置在县委党校，全程4.5公里，经过约一小时的徒步之行，大家陆续抵达终点。

抵达终点后，干部群众重温入党誓词，在庄严的宣誓声中，大家心潮澎湃、斗志昂扬，用铮铮誓言表达着不忘初心、牢记使命的理想信念。随后，“十八军旧照拼图”“看图猜党史”等活动让大家在轻松的氛围中重温峥嵘岁月，感悟历史变迁。



图为干部群众沿着349国道重走徒步之旅。拉萨融媒记者 葛红奇 摄